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Megjelenik minden vasárnap. Hirdetése kéi fe vesz 
a kiadóhivatal.
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Nyári fürdőnk.
Benne vagyunk a kánikulában, soha 

nem volt meg nagyobb szükség az 
leién a hideg vízre, mint épen most. A 
nap hét ágra síit, teljes erővel azon 
van, hogy kiolvassza az ember minden 
zsírját. Természetes tehát, hogy ember 
és állat óhajtja az árnyékot, a vizet 
minden élő teremtés az árnyékba, a 
hüs vízbe menekül, hogy a levegő 4(1 
fokos melegét a 20 fokos meleggel 
cserélje fel.

Árnyék van mindenütt, de folyóvíz 
nincs. Áz árnyék is jó, ha más nincs, 
de a folyóvíz: az istenáldás. Aáint 
irigylik azokat a városokat, ahol folyó, 
patak fut el, ahol nyári fürdőt, uszodát 
lehet felállítani. Ezekben a városokban 
jobb az egészség, tovább élnek az em­
berek, kedvesebb, jobb a nép.

Kunszentmártoni az Ég megáldotta 
minden jóval. Szép, egészséges helyen 
fekszik, benn az ország szivében. Mel­
lette folyik a hármas Körös, nem messze 
tőle a szőke 1 isza. Vidéke termő, arany 
kalásszal ékes rónaság. Népe boldog 
és megelégedett. Ha néha-néha panaszra 
is kel a nép ajka, nem sokáig hangzik 
itt a sirás, nem sokáig jajgatnak itt az 
emberek, mert az egyik év silány (el­

mesél. kipótolja a másik év gazdag 
aratása.

Nagy áldás nekünk a kanyargó 
Körös, Az utóbbi időben nagyon sok 
panasz volt rá, sok betegségnek volt 
a terjesztője Azonban nem tudunk rá 
haragudni. Ha az ember benne lubic­
kol, vagy ha esolnakon siklik tova sima 
hátán : elfelejti az öreg Körös minden 
bűnét és hálát adunk a Teremtőnek, 
hogy itt születtünk

t Kunszentmárton népe nagyon sze­
reti a Köröst A leves nem is jó, ha 
a vize nem a Körösből való. Az ivó­
vize természetesen a Körösből van. 
sőt néha lopják is. ha a hatóság a 
belőle ivót eltiltja. A Körösben hiisöl 
májustól októberig a gyerek, az ifjú, a 
hajadon, nő és férfi. Télen rajta kor­
csolyázunk, belőle hordjuk a jeget. 
Benne fogjuk a oojt eledeleit : a jion- 
tyot, a harcsát.. Szeretetiinket aztán 
tavasszal azzal hálálja meg a Körös, 
hogy kiönt, nagyravágyásában tengerré 
akar változni és a mi szeretett körö­
sünknek másik partját egy-két hónapig 
nem látjuk.

Nem dicsérjük tovább ezt a szilaj 
folyót, mert attól félünk, hogy elhízza 
magát és a jövő tavasszal azzal hálálja 
meg dicséretünket, hogy fürdőnket le­

viszi Csongrád alá és mi nézhetjük 
az eget.

Bent ülünk i Körös folyóban. A 
levegő 40 lók, a viz 20 fokos. Az egy­
szerű, kedves kis fiirdőiiáz lassanként 
megtelik fürdőzőkkel és megindul a 
tervié re.

A kis fürdőházat fenn kell tartani. 
E/ az általános óhaj es kívánság. De 
hogyan és miképen ? Kérdőjellé válik 

I az egész liirdőző közönség és várja 
az okos szót. Nincs egy lélek a tagok 
között, aki szivéből kívánná a fürdő 
eladását, sől azon töri 36 ember a fe­
jét, hogy miképen szabadulhatna meg 
a fürdő az adósságtól.

Bizony ez nehéz. dió.
Ezelőtt három évvel alakult meg a 

fürdő részvénytársaság 3000 korona 
alaptőkével és ezen összegből felépí­
tette a Körös uszodát. Minthogy a 
részvényesek és családjai ingyen has/ 
nál'ák a fürdőt, így bevétel nem volt. 
a kiadásokat jiedig fizetni kellett. Kö­
rülbelül 700 korona adósság szaporo­
dott össze a három év alatt. A vezető­
ség, hogy a 700 korona adósságot ki­
bírja fizetni, .1 fürdő eladását javasolta. 
Egy szomszéd község 600 koronáit 
Ígért a fürdőnkért.

A részvényesek természetesen nem 
mentek bele az eladásba, mert bűnnek

Polgáristák kirándulása 
Tátrába.

A „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája.
Irta : Hizsáné Veöröss Vilma.

(folytatás és vcuc.)

Fáradt kis csapatunk tokáén tail, a moraj 
miiül erősebb — végre előttünk zug, dörög 
le a magasból a habzó, gyöngyöző víztömeg. 
A habok tajtékozva zuhannak szikláröl-sziklára, 
mi pedig ott állunk szinte megbénulva a félő 
es- ulálaltől és mégis gyönyörködve a fönséges 
látványban. A hídon áthaladva megborzongat 
bennünket a ránk fi öccsenő jéghideg vízcsepp, 
de azért nem állja meg egyikünk sem, hogy 
néhány másodpercig a Ilid közepéről ne tekint­
sen le a mélységben sislergő, gvöngyözéi árra 
Most már folyton fölfelé haladunk. A dal el 
neműit, a beszéd is elakad s lihegő, fáradt, 
piros arcú csapat ér Tarpatakra, a Rózsaszál hiba. 
A jó havasi lej eloltja szomjunkat s a vidám 
hangulat újra pajtásunk lesz. Elköltve a vacsorái 
K ki hinné!? — az előbbi kimerült gyér 
inekek, akik már alig pihegtek, hallván a zen 
gora-automola fülbemászó keringéiit, táncolni 
szeretnének. S ahogy az engedélyt erre meg­
kapják, a legfrissebb kedvvel siklattak tova majd 
egy órán át. (llvastam már én egyszer valahol, 
hogy a magyar természete olyan, hogy bár­
milyen megerőltető munkát végzett is, utána 
képes táncolni kivilágos-kivirradtig. Akkor nem

: hittem el, de most iatlam, hogy igaz. Ixépxel- 
magas /vihető, hogy wm kimentő nt után nagyon j<d 

aludtunk. Pedig Ilidéi volt ül nagyon. \ mi 
alföldi, meleg kliinakoz szokott testünk bizony 
alaposan didergett a friss, reggeli levegőtől, de 
elköltve reggelinkéi, az ékességgel eyviilt tiinl 
el a íázás is. Pár pt ívnyi nagyon meredek föl­
leié gyalogolás után miértünk a hazánk nagy 
fiáról, Szilágyi 1 )<■/- r d elne-x •vett kilátó-torom 
hoz, honnan nieek.tmi körkép tárul elénk I >vik 
oldalon a popndi v így terül el számtalan fal
vdival, var- -kan. i i 
Mint régi, kedv 
seg ködéből id. I a / 

j A lapályból álsn ál;
; daiakra, un iveken 
I legfestőibb loltokh 

föl egymást. Miután 
rony padjaira és ■>- 
vünkéi, a legszebb 
egyikén, most ina 
jutottunk a Csáky I 
füredliez tartozik, 
szén a kora deleli 
ile azért mindenki 
nyu izii forráséi 
sétálva beérünk <)-1 atrafiiredre. Alig Iliimé 
valaki, hogy a paimlicsorni fiirdöielep még 
nem is olyan borza-, tó légen, szü/ternirs/etcs- 
ségben nyugvó n adón volt. (írót < -ákv 
István lett v gyón1.' helyre figyelmes s ki- 
lakóházakat és kapóin I épületet! ide. Fiiból a

vgszebb un. g. ilágilásban 
rost kös/.öntjük a mvss/e- 
popradi tcmplnruloruvoi. 
szelnünk a sötét liegyol- 

ziirki i - zöldes sziliek a 
■s árnyalatokban i bak 

I turistasznkás szerint a lo 
■ n paira mi is folirjtik ne 

iegkényclnu ebb sé-laulak 
olyton leiele haladva vl- 

I isig, amely már ()- 1‘átra- 
alán senki sem szomjas, ni 

«'mákban vagyunk még, 
zik a friss, kellemes sava 

I Pihenés után lassan,

néhány házikóból fejlődött ki ,-i mi büszke-e 
gnni,. a világhírű < >-1 atrafiired, mely a Szalóki 
csúcs déli lejtőjén, mértíoldekrc terjedő feny­
vesek között fekszik. I gymásulan haladunk el 
a remek szép villák között. I. írnapja lévén, 
betértünk a norvcgstylben épült, cukorházikó- 
lioz hasonló temploinoeskáha is. Nehogy barmi 
megszemlélni valót figyelmen kivit) hagyjuk, 
hm latunk Uj- latrafiireclre is. In növendékeink 
i legnagyobb elvezettel etetik meg a vizmeden 
ceheit úszkáló halacsk ikkal a kassai st a gyai hói 
en.lv ill elhozott esirazo árpái. Közeledett i 
dél, visszatérniük () lairafiiredre a (irand-Re- 
talmimba, honnan ebéd után a villanyos-vasút 
állomáshoz mentünk.

Beszálltunk a számunkra fönntartott külön 
kocsiba, mely lassan, simán gördüli velünk a 
S/iiitivánvi-t sorhalo fele. Végtelen kedves, mii 
veit vezetőnk dr. Ilollaendei I ríni a látni valuta 
is fölhívta figyelmünket. láttuk a l'oprádot. 
mint vcKoiiy, ki- hegyi erecskét kéitől-kőhöz. 
csobogva illám s láttuk mint széles folyót 
lassan hömpölyögletve i/elleu, tiszta hóléhöl 
álló vizét.

\ kocsinak majd egyik, majd másik olda 
Iáról tekintünk s/ét s mire fölértünk, minden 
növendékünk pmfessori komolvsággal muto­
gatta ez a Koncsiszla, ez a Bibires, a Szalóki 
I erem- József-. I omnici csúcs. Mintha csak 
ko/tiik születtek eltek volna mindig. Kocsink 
uhud magasabbra cs magasabbra kanyarodik s 
végre fonni vagyunk I $87 ni t. I magasság
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Sill f tartottak volna, hogy a 3000 koronás 
fürdőt 000 koronáért elvesztegessék 
csupán azéi t, hogy a 700 korona adós­
ságot kitudják fizetni. Termi azonban 
kell valamit; a részvénytársaság uj igaz­
gatót állított a fürdő élére és megbízta, 
hogy a fürdő megmentése érdekében 
kövessen el mindent és javaslatot dol­
gozzon ki,

Az igazgató azt javasolta, hogy az. 
adósság kifizetése végett bocsásson ki 
a részvénytársaság uj ;észvényeket és 
pedig a fürdő értékének meg felelőleg 
annyit, hogy az adósságot ki tudjuk 
fizetni. A javaslat 20 koronás uj 
részvények kibocsátásáról szól, me­
lyeknek tulajdonosai ugyanazon jogot 
élveznék, mint a 80 koronás részvé­
nyek tulajdonosai.

Részünkről ezt a javaslatot nem 
fogadhatjuk el. Harminchat embert nem 
szabad megkárosítani azzal, hogy 86 
koronás részvénye ezután 20 koronát 
érjen csak azért, mert 760 korona adós­
ságot ki kell fizetni.

Mást kell itt tenni.
Elsősorban arra kell törekedni, hogy 

a fürdőnek minél több jövedelme le­
gyen. A fürdő árakat nem szabad túl­
ságos magasra szabni, sőt ellenkezőiig, 
a minimálisra kell azt leszállítani, mert 
kisebb belépőd ij mellett több a fii i dőző 
és több a jövedelem is.

Másodsorban pedig, ha jövedelem 
nem mutatkozik, a deficitet fel kell 
osztani a fogok között.

A fürdői azonban eladni nem sza­
bad. Nehezen tudtuk megcsinálni, köny- 
nyen tehát nem szabad megválni tőle. 
Körös fürdőre szükség van, ha most el­
adnánk, a jövő évben elölről kezdenénk 
és újra Körös-uszodát csinálnánk.

Ajánljuk megfontolásra javaslatun­
kat a vezetőségnek, mert szerintünk 
más megoldás nincs. 760 korona adós- j 
ságért egy 3000 koronás fürdőt elvesz­
tegetni nem szabad, viszont egy uj 20 
koronás részvénnyel a régi 86 koronás

Kunszentmártoni Újság

i részvény birtokosának jogaiba ültetni 
• valakit, nagy könnyelműség volna.

Maradjanak meg a regi részvénye­
sek, az adósságot pedig fel kell osztani.

Nagy a meleg, itt a kánikula. A 
Körös Inis vize oly csábítóan hívja 
Kimszentmárton népét a langyos vízbe, 
hogy annak senki sem tud Hlentállni 
és akarva, nem akarva, a Körös habjai 
közé dobjuk magunkat.

A Dalárda közgyűlése.
A kunszentmártoni Dalárda f. hó 19-én 

délután, Fazekas András főjegyző elnöklete 
mellett közgyűlést tartott. A közgyűlésnek 
legfőbb pontja az alapszabályok megállapí­
tása volt. Kiss Jenő, a dalárda titkára egy 
kidolgozott alapszabályt olva-ott fel a köz­
gyűlés előtt, amelyet kevés módosítással 
egyhangúlag elfogadott a közgyűlés. Az el­
fogadott alapszabályokat jóváhagyás végett 
felterjesztették a ni. kit. belügyminisztéri­
umhoz.

Közgyűlés után a dalárda tagjai a nagy 
erdőbe mentek ki szórakozni. Már a dél­
utáni órákban kedves hangulat uralkodott a 
dalárdislák között. Gyönyörű dalokkal ked­
veskedtek Fazekas András elnöküknek. A 
szép ének messze elhallatszott a gátra, amit 
csakhamar észre vett a vasárnapi gáton sé­
táló közönség. A gat is meglelt hallgató 
publikummal, kik sokáig gyönyörködtek a 
dalárda művészi énekeiben.

A kelletne cm eltöltött délutánt társas­
vacsora követte, melyen vendégek is részt 
vettek. A kitűnő vacsora es a |ó bor derűs 
hangulatot keltett. (Öröm volt nézni a dalát - 
distákat, akik társadalmi állásra való tekintet 
nélkül, testvéri szeretettel, igaz barátsággal, 
őszinte ragaszkodással viseltettek egymással 
szemben.

A vacsora alatt először Fazekas András 
főjegyző, a dalárda elnöke tartott beszédet, ki 
lendületes szavakkal kitartásra, szorgalomra 
buzdította a dalárda tagjait. Majd Gulyás Flór is 
törökszentmiklósi tanár a karnagyra, Kiss 
Jenő a tagokra > végül Kiss Dénes Fazekas 
András elnökre mondott poliárköszöntőt.

Vacsora után a kedvesebbnél kedvesebb 
énekszámokkal gyönyörködtette a dalárda 
vendégeit. Este 12 órakor virágos hangulat­
ban oszlott szét a társaság.

Gömb.

1914 jut ins 20.

HÍREK
Kims/eiitmárími, 1914. július 26

— Áthelyezés. Dr. Szmrccsányi Lajos 
egri érsek Csetkovits Miklós kunszentmár­
toni első káplánt hasonló minőségben Jász­
berénybe helyezte át. Amennyire örülünk 
Csetkovics Miklós előrehaladásának, épen 

I annyira fáj az ü távozása. Kunszent 
' márumban öt évig működött, mint káplán, 
I és mint hitoktató, —• ezen öt évet folytonos 

munkában, híveinek oktatásában töltötte el. 
A fiatal, j' lelkű papot meg is szerette Kun- 
szentmárton népe társadalmi különbség nél­
kül. Dósa József halála után félévig admi­
nisztrátor volt a 12000 főnyi katholikus 
Kuns'/entmártonhan. Hogy miképen teljesí­
tette kötelességét ezen ideje alatt, mindennél 
ékesebben bizonyltja az a közgyűlési határozat, 
melyben Kunszeutmárton . község képviselő­
testülete Csetkovics Miklós adminisztrátornak 
féléven at teljesített kiváló és fáradságot nem 
ismerő tevékenységéért legmelegebb köszö­
netéi fejezte ki. A képviselőtestület ezen ha­
tározatáról értesítette az egri érsek ö Nagy­
méltóságát is. Csetkovics Miklós távozása 
tehát szomorúsággal tölt el bennünket, kit 
már egészen a magunkénak tartottunk. A 
kunok földjérül a jászok fővárosába költözik 
és mi hisszük, hogy a jászok hamarosan 
hasonló szeretettel fogják körülvenni azt a 
fiatal papot, kittek útjára boldogságot és 
megelégedést kíván jó kun népe.

A bíróság köréből. Dr. Táncos 
Miklós vezető járásbirő hazatért 4 heti 
szabadságáról és átvette a kir. járásbíróság 
vezetését.

— Kinevezés. Dr. Horthy Szabolcs 
lásziiagykiiiiszoiiiok vármegye főispánja dr. 
Kovács József ügyvédet, a „Kuuszentináttoni 
Újság“ felelős szerkesztőjét az áll. elemi 
népiskola gondnokság alcímükévé, Papp An­
tal községi tanácsost pedig rendes tagjává 
nevezte ki.

Szabadságon. Fazekas András köz­
ségünk főjegyzője a mai napon kezdte meg 
4 hétre terjedő szabadságát. A főjegyző há­

tra n 1 < isorhalónál. Miután podgy ászunkat
vlhelvv/tiik, köriilsétáljuk a tavat. Alakja tojás- 
iltul, vize knstalyli'Vla - amint hallottuk, még 
a legmelegebb nyárban sem több, mint 20 ('.. 
lukit. Partja Inc- es türpefeiivőkkel 'van beültetve, 
melyeknek gyantás izzadmánva nagyon kellemes 
illatúvá teszi a rendkívüli tiszta levegőt. Fzután 
következett az egész utón emlegetett rendkívüli 
élvezet, esönakázás a tavon. A fenékig átlátszó, 
10 -20 m. mélységű vizen simán ringott tova 
csónakunk s lánynövendékeink csengő énekét 
hatásosait tompítja a hegyoldalakon suttogó 
fenvveserdő. A nap lenyugszik, sötétedik s 
zeniünk eddig soha nem látott tüneményben 

gyönyörködik. A tó vize ragyog, csillog, pedig 
az égbolt bonts, a hegyoldalakon pedig tobzó­
dik a kék szilt. A legsötétebb indigótól n rikító 
ultramarinig. Még egy ideig elragadtatva néze­
lődünk, de hideg szél kerekedik a havasok 
felől s mi sietve megyünk az Augus/.ta-íőlier- 
cegnfí villába, hogy nyugovóra térjünk, mert 
másnap vár ránk az első korai fölkelés keserve. 
Már V» 5 órakor kopogtat a szolga ajtónkon 
s mi gyorsan öltözködünk, sorakozunk, indu­
lunk, folyton lefelé ('.sorira vasúti állomáshoz. 
Hűvös a reggel nagyon, de a gyors menetelés 
fölmelegiti fázó tagjainkat. Alig másfél órai 
gyaloglás utált már letilt vagy illik az állomás­
nál s onnan visszatekintve a tó partján látható 
villákra, alig hisszük, hogy rövid telét elolt még 
olyan nagy magasságban voltunk Vonatíiillv 
hangzik s berobog a gyorsvonat, mely végig

röpít bennünket a legvadregényesebb völgyek 
egyikén, a Felső-Vág völgyén. Mint egy kaleidos 
kopban futnak el előttünk a liegyonnok, völ­
gyek, szikiik, szakadékok, kis léit faluk, város­
kák s a gyors forgatagban I ipténíjvár, l.iptó- 
szentmiklós, Rózsahegy, Fetivöházi a kimagasló 
pontok. Ruttkán bűvész! gyorsasággal isszuk 
meg kávénkat, mert alig tíz percnyi időnk vau 
evésre és átszállásra s aztán fölülünk vonatunkra, 
mely hazafelé indul velünk.

De azért még korántsem ért véget a szép 
hegyes vidék. Festői völgyim robog végig 
vonalunk » csakhamar hosszú alngutlaau csattog- 
kattog fülsiketítőn Egy merész kanyarodással« 
Tűrések fölött csodás völgy katlan tárni szemünk 
elé, mely mindinkább kibővül s a legszebb 
részén — fölülről nézve úgy látszik - mint 
színes tarka-barka halraházikók csoportosulnak 
Körmöcbánya emeletes házai. Még egy hosszú 
sora az alagntakiiak s a remek (iaramvölgybeit 
vagyunk. Itt mar elvétve sem látunk fenyőt, 
hanem a hegyoldalakon ringó-lengő lombkoro- 
iiák hajladoznak.

Zólyomnál meglátjuk az ódon várat s 
mire az óramutató keltőre ér, mi is Losoncon 
vagyunk.

I Isii ultink a posztógyárba vezet. Hálom 
csapatra oszolva végignézzük, mint alakul it a 
piszkos, zsíros gyapjú divatos costumekelmévé, 
vagy másféle posztóvá Rettentő bűzös gyapjú- 
mosókban kezdjük meg a tapasztalatgyűjtést.

Tovább haladva, végig megyünk a festő-, 
szárító-, simító-, sodró , gombolyító-, szövő-, 
kefélő- és vasalóhelyiségeken, kijutunk végül a 
raktárba is, hol a kész szövetek végszámra, 
megszámozva, cégjelzéssel ellátva várnak az 
elszállításra. Kilcncszáz ember dolgos kezének 
a munkája I

Szakadt az eső, épen azért a zomá icgyárat 
nem láthattuk meg s a várost is csak másnap 
reggel barangoltuk be. Délelőtt féllizig marad­
tunk Losoncon. Ezután már csak az alföldi 
jellegű tájak következtek, melyek közé szinte 
idegenszeriien Kirakodik a fülelő várrom. Hat- 

I vauban ebédeltünk s onnan az ismeretes elren­
dezésű falvak, városkák, gémeskutak, tanyák 

; között Szolnokon át legvidámabb kedvvel, leg- 
j jobb egészséggel tartottunk Kmisze.itmárton felé, 

hova este negyed nyolc órakor hangos ének­
szóval meg is érkeztünk.

S most itthon vagyunk. Mar csak a visz- 
szaemlékvzés szárnyain térhetünk vissza a nem­
rég bebarangolt tájakra. Lelkűnkben azonben 
élénken él a képe mindannak, amit a hosszú 
utón szemünk látott, fülünk hallott, ami szem­
léletből ismeretté vált. Valamint a szolgai inas 
méh mézzel, virágporral megrakodva , tér visz- 
s. a kaptárjába, mi is az uj ismereteknek egész 
tárházat hoztuk magunkkal. Nagy utunkat tehát 
nem tettük meg hiába. Éltünk a költő mondá­
sával s minden órának leszakítottuk virágát, 
mert nem telt cl még egy röpke perc sem

■
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mm llutt'1 a hudai «t.-Lukács fürdőbe f0„ 
H'lU'iu, a hátralévő időre pedig utókurán, a 
korhanyi nyaralójába megy.

Uj plébános. Az egri érsek Kiss 
ii.da/s jászberényi hitoktatót, volt Kunszent­
mártoni káplánt, Jászszentandrásra plébánossá
nevezte ki. - Fekete Miklós jászszentandrás, 
adminisztrátori pedig Kunszentmártonba he­
lyezte át káplánnak.

Halálozás. Bagossy Károly kir. 
tanácsos Jásznagykunszolimk vármegye nyu­
galmazott alispánja f. hó 22-én éleiének 
7d-ik évében Mezőtúron meghalt A meg­
boldogult alispán holttestét Szolnokba szállí­
tottak és a vármegyeház előcsarnokából vitték 
ki örök nyugalomra.

Céghír A Kulin Jmms-fele legré­
gibb kunszentmártoni gabonabevásárlási üz- 
leiet Rótli Izsó átvette és saját neve alatt 
fogja tovább vezetni.

Mulatság Tiszakürtön. Nem- 
légiben Csontos Kálmán tiszakiirti főjegyző 
kezdeményezésére I iszakiirtön „Tiszakiirti 
1 ársasköi“ dinén Casinó alakult. Eddig 
1 iszakürtiiek nem volt megfelelő helye, ahol 

az mi közönség és a gazda közönség elő— 
ktlőbbjei összetalálkoztak volna a mpi ese­
mények megbeszélése, a nevezetesebb évfor­
dulói; megünneplése végett. Amikor Szegedy 
I ászlí) ellialáluzása után Csontos Kálmánt 
ültette Tiszakíirt közönsége a főjegyzői széfbe, 
mindjárt észrevette Csontos, hogy Tíszakür- 
tön mi hiányzik. Legelőbbre valónak társas 
kön felállítását tekintette, Hozzálátott tehát, 
hogy eszméje megvalósuljon. Buzgó fárado­
zását siker koronázta és az év tavaszán meg­
alakult a „Tiszakiirti Társaskör“ 40 taggal.
A Társaskör diszelnökei gróf Bolza József 
és dr. Lédcrer Gyula nagybirtokosok, elnöke ; 
Szász Gusztáv rcf. lelkész, alelnöke dr. Bródy 
Sándor orvos, igazgatója Csontos Kálmán 
főjegyző, pénztárnoka Renyhe Imre tanító 
lettek. A „1 iszakiirti Társaskör“ úgy latszik 
élénk életet óhajt bevinni I iszakiirlre, mert 
már is mulatságot rendez. Mulatságát július 
db-án tartja meg a szőke Tisza partján, a 
hajóállomás mellett. Lesz lepényevés, liszt- 
fuvás, zsákbafutás. Este jó hálvacsora. a 
vacsora után pedig reggelig tarló tánc. Aki 
a mai napon jól akar mulatni, az menjen ki 
Tiszakiirtre.

— Özvegy nők részére tett ala­
pítvány. Néhai Samassa József egri érseki 
vármegyéhez tartózó részeiben élő szegeny-

Kunszentmártoni TTjsAfr

"isii özvegyeknek anyagi helyzete enyhítése 
v;'gett hrzsébe1 Gralyassz my emlékére lelt 
10,1 k,,roi,ás 'hapitványának évi kamatai 
rzsebet k.rálynénk halálának évfordulóján,

I szePfc|nher lO-én osztatnak ki akkép, hogy 
i wu"legyenek az egri egyházmegyéhez 
I l,z° rus/v 1,111 kát, Jászberény város térti- 
1 n*1-"! kf‘ seut'lvrc 8zoru|,', és az alapitó 

iTleve; értelmében igényjogosult özvegynő
30, 30 kor0"a segélyt kap. Igénnyel bírnak 
d k°zsegelyre szorult özvegynők és azok, 
•ook anyagi gyánmlitásra szorult gyermekek­
kel jutottak özvegységre A kérvényekéi 
,lz vlőljárósághoz augusztus 15-jg |<L,|j jH,_

anélkül, hogy előre megállapított tervszerűség­
ük valami szép, élvezetes, vagy hasznosban ne 
lelt volna részünk.

Azonban vegigpillanlva még egyszer, ulől- 
iáia ezen elmúlt öl nap eseményein, az én 
nézetem az, hogy egész más szemmel nézték 
meg a látnivalókat a lánykái;, mint a fink. A 
leány "övei leiéivel; egész az ixtázisig lelkesültek 
a térim.szetnyujtotta remek panorámán, amilyz.il- 
8»Hák_a csodás szépségű tónusokat, lelkűk 
gyönyöi ködölt még egy különösebb formájú 
kősziklában, vagy fenyőben is. A szemlélt Ízlé­
ses berendezések, hatásos díszítések megérlelték 
henniik az elhatározást, hogy otthonukat egykor 
ok is széppé, kellemessé, ti'mdertanyává vará- 
zsolják. A fiuk figyelmét inkább a gyárüzemek 
kötötték le. A legnagyobb érdeklődéssel figyel­
lek a munka változatait, tanulták megbecsülni a 
tudást, az erőt, mely ezeknek ad mindennapi 
jo kenyeret.

Most már pontot is tehetnék kis leírásom- 
ban, de lehetetlen szó nélkül hagyni a kirán­
dulás vezetőjének, Rényi Albert' igazgatónak 
minden dicséretet megérdemlő buzgólknJását. 
Az ö fáradozásának, iiggyességé ,ek köszönhet­
jük mindenekelőtt, hogy ezen kirándulásról 
teljes meggyőződéssel elmondhatjuk, miszerint 
az minden tekintetben remekül sikerült.

Av

nyújtani
-- Öngyilkos akart lenni. Botfán 

Rul dt) éves szele vény i lakos csütörtökön 
délben annyira elkeseredett es annyira meg­
unta ezi a komisz életei, hogy Gyóilay Má­
tyás háza alatt heleugrott a Körösbe. Előbb 
azonban öszekötötte a két Libát, ura nagy 
sulvt tett, majd a fogával összekötötte a két 
kezét s igy ugrott bele a Körösbe. Egykét 
gyermek látta a vízbe ugró Holtan Pált és 
elkezdtek kiabálni. A zajra a Körös parira 
sietett Kiss István rendőrtizedes, aki látva 
a már majdnem elmerülő Bolfánt, lever -tie 
oldalfegyverét és után na ugrott a fuldokló­
nak. Botfán Pál mai elmerült, Kiss István 
rendőr többször lebukott, hogy a szerencsét- 
lent megmentse. Tiz percnyi óriási munka 
után sikerült neki Botfán Pált a Körös fene­
kem! felhozni és a partra liuziii. Az össze­
gyűlt nagy néptömeg zajosan megéljenezte 
a bátor rendőrtizedest, ki élete kockáz­
tatásával mentett meg cgv szerencsétlen 
halandót.

Nagy vihar Csütörtökön 5 óra 
tájban nagy vihar vonult át Kuiiszciitmárton 
felett. Óriási porfel leg közepette esni kezdett 
az eső és jéggel vegyesen háromnegyed 
óráig tartott. A villám több helyen lecsapott.
A jég a szőlőkben nagy károkat okozott.

Szerencse a szerencsétlenség­
ben. Sokszor látjuk azt, hogy Kunszent- 
márton utcáin felügyelet nélkül haladnak az 
üres és terhes kocsik. Folyó hó 18-án is 
Mátray Lajos kocsisa homokul szállított a 
gyárba. A lovakat magukra hagyta, hogy 
kényük-kedvük szerint vigyék a terhet, míg 
ö a boltba ment szükséglétéit beszerezni. 
Az utca tele volt játszó gyermekekkel, akik 
nem nagyon figyelnek a haladó kocsikra, 
hacsak a kocsis nem figyelmezteti őket.’ 
így történt az, hogy Kasza Imre 3 éves 
Jóska nevű fia olt játszadozott az ui porában,
1 icm vette észre <t szembe jövő kocsit s 
szegény gyerek a kocsi alá került. A vétet- 
len szerencse, hogy a kis gyermeknek komo­
lyabb baja nem történt, csak bal comb­
ján szenvedett jelentéktelc , sérüléseket.

— Malacok az allatkertben. A
majomház előtt lévő állatóvoda -ban néhány 
nap óta négy apró, vörös- mii malac látható.

\ Sokan megcsodálják ezvki a malacokat 
kíváncsian kérdezősködnek at >1, vájjon micsoda 
fajtából valók? A kis ui ncok egy nagyon 
ritka, régi magyarországi fajtából származnak. 
ezek az úgynevezett s/al mini vörös disznók.
Az állatkert igazgatósaga gén meg akarta 
szerezni ezt a fajtat, azonh.i ; seliogysein tudott 
hozzájutni. Végre karácson;- kor Sándor János 
v. h. t. t. belügyminiszter ti: kolozsmegyei bir­
tokáról ajándékba kapott cm. párt az ,illáikén. 
Ennek a párnak vau most négy kis malaca, 
amelyek mindenkinek ícltii .tel; különös rézvö­
rös színükkel. Az állatka rt > zgatósága a többi 
kis állatok közé, az :illalox ihn tette ki a kis 
malacokat s itt - mint étiéi; Iliik igen sok 
háinulójuk akad. I:z a fajta még ölven észtén 
dővel ezelőtt is nagyon el \ terjedve Magyar- 
országon, azonban újabban íz angol fajták 
majdnem teljesen kiszorított Most már csak

Iv'lo/V. Bihar- es Szilágy megyében talalliaio 
‘ , " ,s ls'lk ■' legapróbb es legeldugottabb
küvakb.i". ............ . a külföldi látogatóknak

, 1,1 v/ a ,aPa, mm Magvarorsz.,..... . kívül
st-'hol a világon nem tálalható.

Tennis-mulatság Amim a múlt 
szám útikban jeleztük, a „Tennis Társaság“ 
•'"gusztus 8-án tartja mulatságát. Előző na­
pon. azaz 7-én délután házi verseny lesz. 
melyre már szorgalmasan treníroznak a 
versenyzők.

Baleset. F. hó 22-én Tóth Sándor 
Kinn foglalatoskodott a gazdaságban. ,\
\ak.it a kúthoz vezette itatás végett. Egyik 
lo valamitől megbokrosodott vs Tóth Snn- 
dort oly szerencsétlenül rúgta hasba, hogy
meg aznap életveszélyes sérüléseivel a szen­
tesi közkórháziéi kellett beszállitani.

A mezőtúri országos nyári
vásárt július 25., 2(i, es 27-ik napján
tartják meg. Első nap lesz az állatvásár, a 
másik kél nap pedig a kirakodó vásár.

Megtaposta a ló. A helybeli
esend.irseg lovásza volt a lévai születési:

cya ^al -1 éves tót fiú. Julius 20-áu 
héttőn este az egyik lovat vasalni vitte a 
kovácshoz. A ló ijedős volt, különösen a 
biciklitől és az automobiltól félt szörnyen. 
Ahg, hogy kijött a csendőrségtöl a lovászt in 
a lóval, szembe jött rá két biciklista, akiktől 
a ló annyira megijedt, hogy felágaskodott.

leva Pál ugylátszik nem valami kiváló 
lovász lehetett, mert a lovat nemhogy nem 
indtii megfékezni, hanem a ló ráugrott a 
lovászra és össze-vissza taposta. Pleva Pál 
súlyos sérüléseket szenvedett

Francia, német és zongora
oktatásra felelősség mellett 1 kor. 20 fil- 
léteit uránként növendékeket még elfogad 
SI UMl’ENE áll. tanítón«"), Király-utca 1058 sz.

" Sze encaétlenség, Plavetz István 
I a Montag uradalom bérese folyó hó 17 én 

a martfűi állomáson segédkezett a hitzahe- 
I rakásánál. A már búzával tell waggont más 

vágányra akarták tolni. A waggon ajtaja fel­
pattant és 1 havetz István jobb kezefejét nagy 

! erővel az ajlónyilása közé préselte, 11livelyk- 
: ujja összetört. Beszállították a szolnoki köz- 
I kórházba.

Mit ír erről Az Est? Minden 
I országos, minden közérdekű kérdésben, ez 

Magyarországon az első kérdés, mert mm- 
j denkt tudja, hogy amit valamiről Az Est ir. 

abban a küldésben az az igazság, az a köz­
vélemény, az a leghelyesebb szempont. Amit 
Az Est ir. azután Magyarország legjobb 
újságírói mennek szerte a világon, felkeresik 
az eseményeket ott, ahol azok történnek, a 
gyárakban, a tanácskozási termekben, a dip­
lomaták szobájában, a csatatereken, a szeren- 

j csétlenség színhelyén; mindenütt, altul az 
ember nyomorúságának és dicsőségénél, küz­
delme lejátszódik. Az Est mindenütt ott van, 
altul valami történik, azt akarjuk tehát, hogy 
ahol csak Magyarországon érdeklődnek az 
iránt, hogy mi történik a világon, legyen 
szintén ott Az Est, meri a mellett, hogy ez 
igazán európai színvonalú napilap a leggyor­
sabban ér el hozzánk, előfizetési ára is mi 
iiimális, mert három hónapra csak 4 korona 
ot) fillérbe kerül. Mutatványszámot lapunk 
olvasóinak szívesen küld Az Est kiadóhiva- 
lala, Budapest, VII. Erzsébet-körul 2(1.

A gőzfürdőben a javítási munka­
iatok befejezést nyerlek s a fürdő kevés 
szünetelés után újból megnyílt és az folyó 
ho 24-töl kezdödőleg ismételten a furdőz. 
közönség rendelkezésére áll.



1 Kunszentmártoni Újság IMI4. július 2(>.

Birtokváltozás. A kunszentmár­
toni kii. jár.isbirós.iti telekkönyvi (>sztályá- 
nal az elmúlt héten a következő birtokvál- 
tozás jegyeztetett he : Jakab Amlrásné Berta 
Mária megvette j. I'úllt Jáimsné Varaili Anna 
házrészét 1200 koronáéit.

Kivonat az anyakönyvbol.
Kimszentmártonhan lőtt. július 18-tól július 
25-ig születtek: Szirom János, Barna Márta, 
Kézsmárki János, Tóth Mária, (hit Rozália, 
l ázi Ilona Mária. Vincze Rozália, L. Molnár 
Margit. / liÍ2(issd<rot kötöttek: Ben kő And­
rás és Korom észter. Elhaltak-. (iá esi 
András 08 eves, Dávid Györgv 4 hónapos, 
Soniodi Margit 14 napos.

Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓMÉNAK
Kisasszony-hegyen levő

négy hold szőlője 
a rajta Ievő i szoba, konyha s borházbol álló 
lakóházzal, istálló, ól stb. melléképiilelekke! 
szabad kézből jutányos árért eladó, esetleg 
haszonbérbe is kiadó. A szőlő bármikor meg­
tekinthető. Bővebb tel világosi kist ad lapunk 

kiadóhivatala.

Kiadó vadászterület.
A/ Öcsödi határban, az állami utkapam 
ház mögött lévő 350 ltold területit 
«Kerekes-zug két évre, évi 55 koro­
náért bérbeadó. Értekezni leltet Nagy 
Elek tanítónál Öcsödön, esetleg e lap

Hegedűs Lukács
vásártéri üzletében

egy ügyes fiú tanulónak
felvétetik.

ELADÓ,
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. |ósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ; ugyancsak a fenti tulajdonosok lu- 
kíjdonat képező és a lakóház mellett fekvő

kiadóhivatálában.

Klar 1< ) vagy I >örl tetu lám ló

KISS IMRI kereskedőnek a W’isseleuyi utca 
144 5 számú háza örökáron szabadkézből eladó 
esetleg október I - tői bárom szobás esetleg két 
szobás lakás hozzá megfelelő mellékhelyiségek­
kel, pincével, ártézi-kutial és veteményes kerttel 
kiadandó.

Dgyanesak a Kóttón -utca 1481. sz. Kiss 
Imre és iss Pál tulajdonát képező nádfedelii 
lakóház 200 négyszögöl belli-lekkel, két szoba 
konyhával, örökáron eladó vagy bérbeadandó. 
Értekezni lehel : KISS IMRI: kereskedő üzleti 
házánál.

Cseuz Kálmán
kereskedő varjasi szőlőjében jétkarban 

levő használt

I)(>r< )>sl lorclók
100 dinien felüli magasságnak, úgy­
szintén taposó- és szediő-kád, csöbör
jutányos árak mellett kaphatók. Érte­
kezhetni a tulajdonos helybeli lakásán.

Teljesen uj

kölcsönzsákok
kaphatók HEGEDŰS LUKÁCS régi vásártéri 

üzletében.

KÁZíELEíL Értekezni lehet özv. dr. jósa 
Gyulám- úrasszonynál a helyszincn.

O iszta, szép ©
makulatúra papír

j| csak meterinázsa számra lapunk |j 
©) nyomdájában kapható.

"^oTTvo™1.
ajánlják, mint legulismerlebh kóliö V Hltm 

'/er! a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Marom fenyő védjeggyel.

Milliók használják
1

elje . Rekedtség, elnyálkásodns, szaniárkólm- 
gés. ka tarns, gégefájás stb. minden előforduló 

hűtés ellen.
A] nn köszönős hal dvvél orvosoktól -. magá- 

* nosoklól igazolják a hizfos eredményi.
étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 10 fillér, dobozonként 

öli filléren kapható Kun szent marton ban
1-UKÁCS ANDOR cs POPOVITS GÁBO ' 

I iszaföldvámn Goldman Adolf
gj’ogyf ir.tb ui és minden hazai .gyógytárban.

MIL KO 
IGNÁCZ ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
TELEFON 206. SZOLNOK.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.
IELEFÜN 206.

Kunszentmárton, Tiszanagyrév, Inoka. Cibakháza, Kürt, Ugh. 
>3as, Csépa, Sazelevény, Mi es tér szállás községek g;t zd a k ö zö 11 ségé ne k
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Bozsik János és Tsa uralmak
Kunsgentmarttm

adtuk at es kerjiik, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. Bozsik János és Tsa összes «vártmánviink 
naii nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők.

Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera IS. 
hírneves vetögépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb

nagyságban, szecskavágóinkat, répavágómkaí stb. stb.

IBenzin és nyersolaj motorok.
Tisztelettel

KÜHNE Mezőgazdasági Gépgyár ö w
Moson Budapest.

li

Kerékpározók ,im"llélfel"ivom-"■w - viughirn ALFA ES STYRI
kn*lT* ‘»«WrusitMt Kunszentmárton len,leién- képviselem, „„éri ezen gyártmányok

fii

1 isz telettélsseei-ezhelők be
Nyomatolt a kind,•.tulajdonos Wolf Dezső kön^ymndájnbau Km^ -ntmáTtom

* * I ffDévai Jenő.


